

教育专刊

主办单位：
市教育局
市科学技术协会
张家界日报社

教育阵地

多彩的课后

武陵源区课后服务由 全覆盖 到 高质量

王燕 李伟

山里娃靠踢球能走出大山吗？12岁的邓嫣语给出了她的答案。

今年8月，通过在武陵源区索溪中心学校的课后服务学习足球特长，六年级学生邓嫣语被武汉市体校看中，入选足球队。目前，她正在武汉参加集训。

邓嫣语的经历是索溪中心学校课后服务工作取得的成效之一，也是武陵源区课后服务由全覆盖 走向 高质量 的一个缩影。

为有力有序有效推动 双减 工作落地，近年来，我区聚焦课后服务质量提档升级，不断拓宽课后服务渠道、加强机制保障、强化经费兜底，实现参与学校全覆盖、学生需求全满足、校内减负监测指标全达标三个100%。武陵源区教育局局长李少军说，自实施 双减 政策以来，该区的孩子不用再奔波于各类补课班，取而代之的是快乐地享受着丰富多彩的课后生活。

好课程 让学生全面发展

9月27日，夕阳划过操场，军地小学人头攒动，学生在足球场恣意奔跑，在篮球场激情跳跃，在美术室手握画笔尽情挥洒 在该校开设的30多个课后服务社团课程中，最引人注目的是 管弦乐团。该乐团有60人，由单簧管、双簧管、长笛、萨克斯、小号、圆号、长号、打击乐声部组成。四年级学生宋雨馨是今年第一次在学校课后服务社团课程上接触打击乐器的，如今，她在乐团已是颇为专业的声部长。

乐团没有招收特长生，成员大多数为零基础 的学生。军地小学校长向灵利介绍，虽然管弦乐团才成立一年多，但已多次参加各类展演活动。他们的演奏曲目，总能给人艺术的震撼和高雅的享受。这源于学生对乐器的热爱，也凝聚着孩子们的汗水和努力。管弦乐团负责人向红老师深有感触地说，每次课后服务，管弦乐团的师生都会早早就来到教室进行口型、指法、长音等训练，这样的训练不仅让孩子们受到了艺术的熏陶和浸润，还培养了他们的组织纪律性和团队协作精神。

在军地小学课后服务课程中，非遗 美术社团让人眼前一亮。课堂上，社团老师覃江花正向学生讲授 非遗 传统扎染技艺。我要把这个技术传承下去，让更多人知道中国传统艺术文化。四年级119班学生刘卿怡在白色布料上创造出了一片蓝色海洋，她打算把这幅作品带回家送给妈妈。该校的学生拥有快乐的课后时光，得益于学校全面摸排校内老师特长、专业素养，通过选聘校内优秀教师、聘请校外专业教师担任辅导老师，最大程度地满足了学生多元化发展需求。

如何在满足学生多样化需求的同时，解决师资不足？武陵源区夯实学校育人主阵地，坚持创新服务模式、创新师资来源、创新落实形式，丰富课后服务内容、优化服务质量，倡导

编者按：

在张家界学院第39个教师节座谈会上，该院院长简德彬畅谈了 做 经师 与 人师 相统一的大先生 这个问题。他以 大先生 的 大 字入论，从 大学问 大修养 大作为 大境界 四个方面，引经据典、旁征博引，深入浅出地诠释了习近平总书记关于 做 经师 与 人师 相统一的大先生、做人民满意的好老师 等重要论述。此文观点鲜明，论据充分，论证有力，层次清晰。细读深读之，深受启发，获益良多。

做 经师 与 人师 相统一的大先生

简德彬

做 经师 与 人师 相统一的大先生，习近平总书记讲得很多，论述得很清楚。习近平总书记说： 教师要成为大先生，做 学生为学、为事、为人的示范，促进学生成长为全面发展的人； 教师不能只做传授书本知识的教书匠，而要成为塑造学生品格、品行、品味的大先生； 迫切需要我们的教师既精通专业知识，做好 经师，又涵养德行、成为 人师，努力做精于 传道授业解惑 的 经师 与 人师 的统一者。习近平总书记的这三段话，值得我们教师认真学习、深入思考、努力践行。

经师易得、人师难求。实际上，经师和人师都难得求，至于习近平总书记所说的经师和人师兼而备之的大先生，那就更难求难得了。对我们教师来说，立志做 大先生，首先要明白什么是 大先生、为什么做 大先生、为谁做 大先生、怎样做 大先生？我这里重点讲讲 大先生 之 大， 大 在什么地方？

我以为， 大先生 之 大， 大 在四个方面。第一， 大学问。 大学问就是习近平总书记所说的 精通专业知识，就是 学高为师，就是在自己的专业领域建大平台、接大项目、出大成果、有大影响，能建构自己有中国特色、中国风格、中国气派的学术话语体系，能开宗立派。我认为，对我们教师来说， 大学问 还应该包括卓尔不群的教师职业能力和素养。师者，传道授业解惑也，不仅要传道授业解惑，而且要善于、精于、巧于传道授业解惑，这就需要有科学的教育教学理念、先进的教育教学方法、高效的教育教学手段。2018

年，党中央国务院提出要在1700多万各类教师中造就数以百万计的骨干教师、数以十万计的卓越教师、数以万计的教育家型教师，这里的卓越教师、教育家型教师，其内涵，除了专业 大学问，还应该包括体现教师职业能力和素养的教育学 大学问，这两种 大学问 有机结合起来，构成 大先生 的 大学问。

第二， 大修养。 闻道有先后，术业有专攻，道之所存，师之所存。 大先生 要塑造学生的品格、品行、品味，首先就要塑造自己的品格、品行、品味。我认为，这种品格、品行、品味，既是政治与道德的统一，也是信念与践行的统一。伯夷、叔齐，采薇首阳山，义不食周粟，既是政治品格、品行、品味，也是道德品格、品行、品味。孔子说： 不义而富且贵，于我如浮云， 邦有道，贫且贱焉，耻也；邦无道，富且贵焉，耻也；孟子说： 彼，丈夫也；我，丈夫也；吾何畏彼哉， 彼以其富，我以吾仁；彼以其爵，我以吾义；吾何慊乎哉；毛主席说： 闻一多拍案而起，横眉怒对国民党的手枪，宁可倒下去，不愿屈服。朱自清一身重病，宁可饿死，不领美国救济粮；所有这些，既是政治品格、品行、品味，也是道德品格、品行、品味。在我们今天这个伟大的新时代， 大先生 的 大修养，首先是政治修养，是拥护中国共产党，热爱社会主义祖国，锚定为党育人、为国育才目标，为全面建成社会主义现代化强国，为中华民族伟大复兴，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。其次是道德修养，是涵养德行，做践行社会主义核心价值观的楷模

和典范。一方面是守住基本的道德底线，严守家庭美德、社会公德、职业道德；另一方面是仰望崇高，有舍身取义之志向，有杀身成仁之追求，有 独善其身 之坚守，有 兼济天下 之壮志。

第三， 大作为。 儒家著名经典《大学》说： 自天子以至于庶人，壹是皆以修身为本。重视修身，可以说是中国优秀传统文化的一个非常重要的特征。《大学》三纲和八目，明明德 格致诚正 是修身， 齐家、治国、平天下 是大作为、大担当。在科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力的今天， 大先生 的 大作为、大担当，就是以 大学问 大修养 心怀国之大者，为教育发展、科技创新、人才培养作出无愧于伟大时代的杰出成就和贡献。我认为，对我们这所地处武陵山区的年轻的本科高校来说，我们心心念念的 国之大者，不是卡脖子技术，不是大飞机，不是航母，不是边疆安全，而是区域经济社会的协调发展，是人民对美好生活的向往与不平衡、不充分发展之间的矛盾。武陵山区，可以看成是不平衡、不充分发展的一个典型。2020年之前，核心问题是脱贫攻坚；2020年之后，核心问题是乡村振兴，是严防死守返贫返困。我们学院的教师，立足大武陵，建设大平台，承担大项目，产出大成果，作出大贡献，产生大影响，这就是我们的大作为、大担当。

第四， 大境界。 中国现代著名哲学家冯友兰先生把人生境界从低到高划分为自然、功利、道德、天地四种境界；在冯友兰先生看来，天地境界乃是最高的人生境界。自美学立

场而言，冯友兰先生所说的天地境界，约略相当于美学上所说的审美感悟境界。这是人生的最高境界，因而也是最难达到的境界。庄子所独与天地精神往来而不傲睨于万物，孔子所特别赞叹嘉许的 暮春者，春服既成，冠者五六人，童子六七人，浴乎沂，风乎舞雩，咏而归 的曾点气象，就是这种审美感悟境界。宋代大儒周敦颐的 土希贤，贤希圣，圣希天，讲的是中国古代读书人向天地境界不断修炼攀升的历程。从所有这些名言警句中可以看出，在审美感悟这个最高人生境界里，人与人，人与物，人与天，人与地，是完全打通的，是完全融合的。 大先生 的 大境界，其核心要义，就是这种人与人休戚相关、人与自然命运与共的审美大境界，就是习近平总书记倡导的 人类命运共同体 人与自然生命共同体 的构建。 大先生 以这样一种高远的 大境界 教育，为 构建人类命运共同体、构建 人与自然生命共同体 提供强大的人才和智力支撑。

习近平总书记说： 一个人遇到好老师是人生的幸运，一个学校拥有好老师是学校的光荣，一个民族源源不断涌现出一批好老师则是民族的希望。 我认为，用 大学问 大修养 大作为 大境界 四位一体造就的 大先生，就是习近平总书记所赞许的这种 好老师。

(作者系张家界学院院长)



一粒米

永定区粮食局幼儿园粮食主题教育月系列活动小记

杨辉



民以食为天，粮食在我们日常生活中是必不可少的。为了让孩子们了解粮食的种类、粮食的重要性、农民伯伯种粮的不易，以及怎样爱粮惜粮，杜绝浪费。在 世界粮食日 前后，永定区粮食局幼儿园围绕 爱粮惜粮、从我做起，开展了粮食主题教育月系列活动，让幼儿园小朋友种下了爱粮惜粮的种子，收获了家长朋友们的点赞。

一粒米的由来

原来大米是由谷种，育成秧苗，再种在田间，长成稻谷，通过收割变成谷子，再通过打米机打成大米而来。摸一摸打谷机打谷过后变成的米和糠。大米是硬硬的，光滑的，糠是软软的、粗粗的。

一粒米的不易

锄禾日当午，汗滴禾下土，谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。 学习唐诗《悯农》，形象生动、通俗易懂的20个字，不仅让孩子们了解了农民伯伯在田间劳作的辛苦，而且也让孩子们更加珍惜碗中的粮食，不舍得浪费。同时，在全国开展光盘行动，让小朋友都成为光盘行动的践行者。

一粒米的世界

10月16日，张家界市永定区发展和改革局在市中心城区人民广场组织粮食的知识展

板以及对各类粮食实物的展览活动，该园组织孩子们现场参加活动，仔细聆听工作人员对粮食知识、粮食对人类的重要性的讲解，让孩子们了解了每年的10月16日是 世界粮食日，也知道了一粒米的世界有多大。

一粒米的保护

活动中，通过录制 小小粮食宣传员 的宣传视频，让小朋友化身一粒米的 保护神，向广大市民讲爱粮、惜粮，以此树立起小朋友 爱粮惜粮、从我做起 的意识，并在生活中真正践行爱粮惜粮，成为爱粮惜粮的 小小宣传员。

一粒米的探究

一个月的时间里，孩子们以 粮食 主题概念为核心，延伸出了粮食的概念、粮食的种类、粮食对于人类的重要意义、怎样爱粮惜粮等概念。通过观察、推论、实践、记录、验证等探究，整合语言、健康、社会、科学、艺术等相关知识，让孩子们在收获知识的同时，在心里种下了爱粮惜粮的种子。在活动的接续开展中，不断提升了孩子们的探究、观察、推断、分析问题、解决问题的能力。